

面对高传播力，高病毒载量的德尔塔病毒 中国疾控中心提醒您



莫大意

个人防护莫放松

不隐瞒

自己或亲朋好友去过中高风险地区，要及时报告

戴口罩

与人群距离1米、进入密闭空间，都要戴好口罩

手卫生

遵循7步洗手法 搓洗要过20秒

少聚集

人多地方要少去 拥挤场所请回避

多通风

每天至少开窗通风2次 一次不少于30分钟 减少密闭空间停留时间

巧出行

错峰出行或提前做好预约

一米线

避免拥挤，距离产生美

打疫苗

接种疫苗和个人防护 一个都不能少

文汇报 WHB.CN

制图：徐晓斌

我国现有防控措施对德尔塔变异株仍有效

专家提醒民众应坚持个人防疫策略

莫大意、不隐瞒、戴口罩、手卫生、少聚集、多通风、巧出行、一米线、打疫苗

■本报记者 唐闻佳

德尔塔是目前全球新冠疫情流行的一个最主要的毒株，现有防控措施是否还有效？普通民众该怎么做？昨天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委明确：中国当前防控举措对德尔塔变异株依然有效。相关专家昨天接受记者采访时也表示，国内外相关科学研究和疫情防控实践表明，德尔塔变异株并没有导致新冠病毒生物学特性发生颠覆性改变，因此，现有疫情防控措施对德尔塔变异株仍有效，民众应坚持个人防疫策略——积极接种疫苗，戴口罩、勤洗手、不聚集等。

德尔塔变异株最早发现于2020年9月印度报告的新冠肺炎病例中，世界卫生组织于今年5月10日宣布将德尔塔纳入全球需关切的新兴病毒变异株，目前它已在130多个国家和地区流行，成为全球新冠大流行的主要病毒株，具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点。

国家卫生健康委一级巡视员贺青华在国务院联防联控机制新闻发布会上说，前段时间，我国首次成功阻断了发生在人口稠密、流动性大的广东省几个地市的德尔塔变异株本土疫情传播，证明接种疫苗、戴口罩、勤洗手、保持社交距离、避免人群聚集等措施是有效的。

如何理解面对德尔塔变异株的新特点指导防疫要点？复旦大学附属华山医院感染科主任、急诊科主任陈明泉对记者说，从传染病防控角度看，当下得抓住三个要点——隔离传染源、切断传播途径，以及对疫苗保护力的理解。

“隔离传染源依靠的是我们强大的数据支撑、流调等疾控队伍出击，一旦有新发病例，做到在非常短的时间内追溯，将传染源与正常经济社会暂时隔离。这背后有科技力量的支撑，包括核酸检测能力。以华山医院为例，目前超常规的话，单日单管核酸检测能力可以突破1万例，快速检测1.5小时出结果。”陈明泉称，一路从疫情中走来，防疫系统对“源头”的把握非常有经验，但这一切的前提就是重视。

对普通民众来说，切断传播途径的最好方法是坚持做好个人防护。“德尔塔依旧是新冠病毒，依旧是通过飞沫、接触等方式传播。只是，它可能传播速度快了、病毒载量高了，简单说，就是传播力强了。对此，大家不必有谓恐慌，但要重视！重视并严格做好我们自疫情以来一直坚持的个人防护举措。”陈明泉说。

国务院联防联控机制新闻发布会明确：现有疫苗有良好的预防和保护作用，能降低病毒在人群中的传播风险，减少感染者的

上海海关优化流程筑牢口岸防疫屏障

■本报记者 何易

昨天上午6时许，达美航空289航班抵达浦东机场，早已准备就绪的上海海关卫生检疫人员立刻启动入境旅客卫生检疫工作流程——登临、一次测温、健康申明信息电子初筛、远程健康申明信息人工核验、流行病学调查、医学排查、采样、二次测温……从客机落地到最后一名旅客完成海关卫生检疫手续，仅耗时80分钟。

今年以来，上海海关主动适应疫情常态化防控形势需要，逐步上线智慧审卡、一码通等卫生检疫科技手段，将数字化管理贯穿旅客健康申报、体温监测、流行病学调查、核酸检测等流程，与地方形成全流程信息化闭环管理。

据介绍，旅客下飞机后，首先通过多功能分流机进行精准分流。分流机通过大数据分析，在完成测温的同时，对有症状人员、高风险人员、健康申明信息错误人员等亮黄灯或红灯，其他约90%的旅客亮绿灯，直接进入核酸检测环节。对于被亮黄灯或红灯的旅客，海关关员通过视频通话对相关信息进行人工核验。对确认为高风险的人员，远程审核机将发出声光提示，现场关员将其带至流调区开展进一步调查。

在采样和检测方面，目前上海海关已在浦东机场T1、T2和S1航站楼分别设立了3个模块化方舱采样室，配备了移动式核酸检测实验室，最快可在3小时内完成核酸检测。

通过优化流程，上海海关在确保严密监管的基础上，进一步减少旅客通关时长，降低交叉感染的风险，同时也减少了旅客与防疫人员间的接触，为一线工作人员做好自身防护，筑牢口岸疫情防线提供有利条件。

浦东机场是目前国内进出境旅客人次最多的空港口岸。今年前7个月，浦东机场海关已监管入境航空器2.8万架次，检查入境人员达59.6万人次。浦东机场海关副关长张炜表示，面对疫情防控压力，海关将持续加强口岸入境人员的甄别和检查，严格落实“三查三排一转运”，对入境人员开展排查、流调和采样等检疫工作，充分发挥海关在口岸一线的正面对抗作用。

上海多部门严查长途客车“站外揽客”

■本报记者 张晓鸣

当前疫情防控形势依然严峻。上海市交通执法部门经排摸发现，仍有长途客车不顾防疫规定，在车站外违法揽客。昨起，市交通执法部门联合属地交警部门，全面开展道路旅客运输行业专项整治行动。

昨天上午8时许，记者跟随市交通委执法总队执法人员来到交通路真华路周边区域开展执法检查。该路段为上海长途客运站、沪太路客运站等通往山东、安徽方向省际客运班线车辆的主要途经

路段。本次重点检查车辆及驾驶员是否有营运相关资质，车辆是否存在“站外揽客”等违法行为。

9时许，一辆安徽六安至上海的客运大巴进入执法人员的视野。经检查：该车配客站点为上海长途客运站，出站人数为3人，实载人数却为8人。据了解，该车驶出长途汽车站后，沿线“站外上客”5人，执法人员随即要求车辆返回始发站，重新进行安检，并要求乘客按规定落实疫情防控的测温、出示健康码等措施。市交通委执法总队已立案调查。

根据《道路旅客运输及客运站管理规定》，该车所属客运经营者将面临顶格罚款3000元。

市交通委执法总队表示，客运站要积极配合乘客、客运车辆出站场的疫情防控工作，一旦发现客运站未按照规定对旅客身份进行查验，或者对身份不明、拒绝提供身份信息的旅客提供服务的，将处以10万元以上50万元以下的罚款。下一步将加大检查力度，全力确保疫情防控工作落实到位，全面保障广大乘客健康平安出行。

实探讨的是疫苗的保护性到底在哪。“就目前看，疫苗的保护性可分三层理解，第一层是最优结局，可免遭感染。第二层是可能会感染，但感染后在临床上原本可能是重症的，会表现为轻症乃至无症状。第三层也是可能会发生感染，但在人群中因群体免疫屏障的建立，病毒的传播速度会减慢。”

陈明泉同时提醒要警惕一种错误观点，即认为既然打了疫苗就不会得重症乃至病死，就此“放松了”，由此在思想上都对

防疫举措产生麻痹心态，“这是非常错误的”。“接种了疫苗即便被感染，大概率也不会病死，但这并不意味着不需要防疫。要知道，罹患新冠可能会留下后遗症，这是得不偿失的。所以，接种了疫苗，也要坚持个人防护。坚持密闭场所必戴口罩，室外人多地方也要戴口罩，不去人群聚集场所。”陈明泉强调，民众要继续严格坚持防疫“三件套”“五还要”，在此基础上还有最关键的一点是，持续做好增强自己免疫力的事，健康饮食、规律作息，保持好心情。

聚焦上海乡村振兴示范村

上海市第三批乡村振兴示范村迎来最后验收

李窑村：“窑文化+电竞”碰撞出勃勃生机

■本报记者 张晓鸣

村民家原先破旧的石灰墙，被改造成青砖黛瓦的古朴风；新建桥梁，以旧屋子收集来的瓦罐元素作装饰……这个夏天，位于奉贤区青村镇东部的李窑村，作为上海市第三批乡村振兴示范村迎来了最后验收。褪去旧貌的李窑村不仅收获了别具一格的新貌，更接驳上了电子竞技这一颇具潜力的产业链，一座活力乡村、科技乡村和未来乡村，成了整个村子鹤发童颜都能咀嚼到的甜美。

记者昨天从相关部门获悉：截至目前，上海已先后分两批共建设成37个乡村振兴示范村，第三批共33个示范村的建设初见成效，目前绝大部分正进入验收阶段。

老街接驳电竞，打造“升级版”乡村振兴示范村

青砖黛瓦、小桥流水。李窑村，村域面积3.18平方公里，不大的村落，却有鲜明的文化底蕴和特色风貌。最鲜明的特色就藏在它的名字里。

比如说，“窑文化”，这和李窑村的历史密不可分：明末，西渡李家阁李氏家族一支南迁青溪东南，置田造屋，开砖窑多座，所产青砖因量大质优而闻名遐迩。在此基础上慢慢形成李窑村。如今，尽管村子不再烧窑，但窑文化以另外的形态传承了下来，建筑都有砖窑元素的装饰，生活习俗中也有砖窑文化的浸润。

此次改造中，李窑村选择了挖掘、放大自身独特的文化底蕴，避免“千村一面”。村党总支书记、主任徐美凤告诉记者，一方面，李窑村将继续放大、做强自己鲜明的“窑文化”，深耕现代农业，做强特色文创产业，传扬当地民间艺术及非物质文化遗产；同时积极培育新兴产业新业态，将乡村振兴与数字文化产业发展相结合，建设与电竞行业相匹配的办公场所、团队宿舍及实训基地，通过3—5年时间实现“电竞实训+老



奉贤区青村镇东部的李窑村，作为上海市第三批乡村振兴示范村迎来最后验收。褪去旧貌的李窑村不仅收获了别具一格的新貌，更接驳上了电子竞技这一颇具潜力的产业链。

街”旅游体验特色景区，打造出“农业+旅游+文化+电商平台+民宿”融为一体的特色产业，让李窑村真正成为宜居、宜业、宜学、宜游的“升级版”乡村振兴示范村。

160天工期里，村民全程参与改造田园综合体

此次改造，主要把村民空余的房子流转出来，进行风貌改造，此后引入新兴产业，增加村民收入。在施工单位上交上航局上海交建公司乡村振兴事业部总经理曹峰看来，李窑村项目不是个简单的乡村建设项目，它涉及环境治理、产业发展、文化传承与保护、生态恢复与保护、乡村建设等领域，糅合了房建、景观绿化、桥梁道路以及水电通信等相关专业，是一个配套体系丰富的田园综合体项目。

“前期的施工重点为村庄内房屋结构及风貌改建，改建面积达1.5万平方米。”曹

峰说，“最终在160天工期里，房屋改造、绿化种植、道路翻新及新建等，在各种交叉施工下得以完成。”

在建筑业，改建难度远远大于新建项目。此次改造中，施工方积极听取村民意见。村民们的生活智慧给了施工方很多灵感。比如，原先的设计图纸上，房屋屋顶铺的是青瓦，下方种着一片绿植。有村民说“不”，因为一到雨天雨滴径直注入，绿植很容易涝死。于是，项目部就把绿植换成草沟，并铺上鹅卵石，既美观也达到了排水效果。

发展新产业，建立“租金+股金+就业收入”收益模式

更新的不只是村貌，因为农户收入增加，村里一派勃勃生机。杨勤芳，当地第一批签约房屋流转的村民。短短几个月，自家房屋焕然一新。前屋村里给翻新一遍后，用来出租开展一些

群文活动。杨阿姨一边组织活动，一边帮忙搞卫生、烧烧水，日常生活充实了，也多了租金收入。

记者了解到，李窑村以G1503高速公路为界，已布局了南侧为“乡”片区，北侧为“产、城”两个片区。村民把土地和房屋流转出去后，不仅有流转费收入、租金收入，还能实现在家门口就业。

为帮助村民增收，李窑村项目将建立“租金+股金+就业收入”的村民收益模式，其中“租金”包括村民承包地流转租金和宅基地租金；“股金”包括村集体经济合作社入股分红及村民自愿个人入股分红；“就业收入”则通过对现有村民进行专业技能培训，使之转变为按月领取工资的农业旅游服务人员

和农业产业工人，实现劳动力转移就业。项目建成后，预计村民人均年增收10万元。对于该规划，杨阿姨指着村口一排改造好的空房子说：“这里以后会引入很多新产业，吸引很多年轻人。我们都想好了，还给以后的年轻人配建足球场、篮球场。”